



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ**

**Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4  
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ  
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841  
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/17261**

13 ΙΑΝ. 2014

Σελίδες απάντησης: 4  
Σελίδες συνημμένων: -  
Σύνολο σελίδων: 4

**Αθήνα, 13 Ιανουαρίου 2014**

**ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
ΕΝΤΑΥΘΑ**

**ΚΟΙΝ.: 1. Ερωτώντες κ.κ. Βουλευτές  
2. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ  
(Γραφείο κ. Αρχηγού)**

**ΘΕΜΑ :** Αναφερόμενα περιστατικά κακομεταχείρισης παράνομων αλλοδαπών στη χώρα μας. Διερεύνηση υποθέσεων. Λειτουργία Γραφείου Αντιμετώπισης Περιστατικών Αυθαιρεσίας.

**ΣΧΕΤ. :** ΕΡΩΤΗΣΗ 5052/20-12-2013.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ, Ε. ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ, Ε. ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ, Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ, Β. ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ, Η. ΔΙΩΤΗ, Θ. ΔΡΙΤΣΑΣ, Κ. ΖΑΧΑΡΙΑΣ, Χ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ, Γ. ΣΤΑΘΑΚΗΣ, Α. ΣΤΑΜΠΟΥΛΗ, Δ. ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ και Δ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ, σας γνωρίζουμε ότι η ρατσιστική βία αποτελεί ιδιαίτερη προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ενόψει των επικίνδυνων επιπτώσεών της, η Ελληνική Αστυνομία χρησιμοποιεί κάθε διαθέσιμο έννομο μέσο για την καταπολέμηση του φαινομένου, ενισχύοντας έτσι, το όραμα για μία κοινωνία, όπου η διαφορά δεν πρέπει να θεωρείται απειλή, αλλά συνεισφορά στον εμπλουτισμό της πολιτισμικής της ταυτότητας.

Στο πλαίσιο αυτό, το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, με εγκυκλίους διαταγές (4803/22/44 από 04-07-2003, 7100/4/3 από 24-05-2006 κ.ά.) προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει αναδείξει στο αστυνομικό προσωπικό την αναγκαιότητα του απόλυτου σεβασμού της προσωπικότητας των πολιτών, των ατομικών τους ελευθεριών και της αρχής της ίσης μεταχείρισης χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, όπως επιτάσσουν οι διατάξεις του εσωτερικού, του ευρωπαϊκού κοινοτικού και του διεθνούς δικαίου. Ειδικότερα, έχουν δοθεί εντολές και οδηγίες για το σεβασμό και την τήρηση του Συντάγματος, των τυπικών και ουσιαστικών νόμων, της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, του Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα, της Σύμβασης κατά των βασανιστηρίων και των άλλων τρόπων σκληρής, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας, της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, του Κώδικα Συμπεριφοράς Αστυνομικών του Ο.Η.Ε., της Διακήρυξης Κανόνων Δεοντολογίας για την Αστυνομία του Συμβουλίου της Ευρώπης και των Κανονισμών της Ελληνικής Αστυνομίας. Παράλληλα, διανεμήθηκαν στο εν λόγω προσωπικό, με τη μορφή εγχειριδίου, ο «Κώδικας Δεοντολογίας του Αστυνομικού» και ο «Οδηγός Συμπεριφοράς της Ελληνικής Αστυνομίας προς θρησκευτικές και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες».



Επιπροσθέτως, προς την κατεύθυνση αυτή υλοποιούνται προγράμματα εκπαίδευσης, μετεκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού στα θέματα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ρατσισμού και ξενοφοβίας. Επισημαίνεται ότι υψηλού κύρους πανεπιστημιακοί καθηγητές, επιστήμονες κ.λπ. διδάσκουν στους σπουδαστές των Αστυνομικών Σχολών και προάγουν τις αξίες της δημοκρατίας, της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου. Η ευαισθητοποίηση των σπουδαστών επιτυγχάνεται τόσο με τη διδασκαλία σχετικών μαθημάτων όσο και με διαλέξεις ή εκπαιδευτικά σεμινάρια με θέματα που προάγουν τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Πέραν των ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι με δεδομένη τη βούληση του Υπουργείου μας και του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας για μηδενική ανοχή σε θέματα παραβίασης της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της εκδήλωσης συμπεριφορών με χαρακτηριστικά αυθαιρεσίας, κάθε καταγγελία ή πληροφορία για ανάρμοστη συμπεριφορά αστυνομικού κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του ή όταν ευρίσκεται εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας και γενικά για ενέργεια ή παράλειψη των αστυνομικών αντίθετη με το Σύνταγμα, τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς και την ηθική τάξη, εξετάζεται σε βάθος με ιδιαίτερη προσοχή και εφόσον διαπιστωθεί παράβαση αυτών εφαρμόζεται με αυστηρότητα η κείμενη νομοθεσία.

Περαιτέρω, σας πληροφορούμε ότι για την αποτελεσματική προστασία των δικαιωμάτων των πολιτών έναντι αυθαιρεσιών κρατικών οργάνων, έχουν θεσπισθεί ποινικές διατάξεις που προβλέπουν αυστηρότατες ποινές, όπως οι διατάξεις των άρθρων 137Α', 137Β', 137Γ' και 137Δ' του Ποινικού Κώδικα, που προστέθηκαν με το ν. 1500/1984, με τις οποίες χαρακτηρίζονται και τιμωρούνται ως κακουργήματα πράξεις βίας ή προσβολής της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και οι διατάξεις των άρθρων 239, 325 και 326 του εν λόγω Κώδικα, με τις οποίες κολάζονται οι περιπτώσεις κατάχρησης εξουσίας και παράνομης κατακράτησης.

Σημειώνεται δε, ότι για την ποινική διερεύνηση καταγγελιών σχετικών με παραβάσεις του ως άνω νομικού πλαισίου από το αστυνομικό προσωπικό, μεταξύ άλλων, αρμόδια είναι και η Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων, που συνιστά αυτοτελή Κεντρική Υπηρεσία του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, υπαγόμενη απευθείας σε αυτό και εποπτευόμενη από Εισαγγελέα Εφετών. Επίσης, με διαταγή του κ. Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας (6004/1/182 από 24-10-2012), η προρρηθείσα Διεύθυνση επιλαμβάνεται κατ' απόλυτη προτεραιότητα περιπτώσεων καταγγελιών από αλλοδαπούς (κρατούμενους ή μη) για κακομεταχείριση-κακοποίηση, προσβολή της προσωπικότητάς τους και πρόκληση σωματικών κακώσεων από αστυνομικούς, κυρίως από όσους ασχολούνται με την αντιμετώπιση περιστατικών ρατσιστικής βίας σε βάρος αλλοδαπών από ομάδες αγνώστων ατόμων και σε συντρέχουσα περίπτωση στο σχηματισμό δικογραφιών. Η δε ακολουθητέα διαδικασία διερεύνησης αυτών καθορίζεται από την υπ' αριθμ. 1/10 Εγκύκλιο του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, η οποία διαβιβάστηκε προς όλες τις αστυνομικές Υπηρεσίες.

Πέραν του ποινικού ελέγχου για ενδεχόμενες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι αστυνομικοί υπόκεινται και στο συνεχή διοικητικό έλεγχο, ο οποίος εξασφαλίζεται από το ιδιαίτερα αυστηρό πειθαρχικό δίκαιο (π.δ. 120/2008), η δε διερεύνηση των παραβατικών συμπεριφορών διενεργείται με τη μέγιστη δυνατή ταχύτητα. Ειδικότερα, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 23 του εν λόγω προεδρικού διατάγματος, η εξέταση των πειθαρχικών παραπτώματων, που φέρονται ότι τελέστηκαν από αστυνομικούς σε βάρος πολιτών, προηγείται της εξέτασης των λοιπών πειθαρχικών τους παραπτώματων, ενώ επισημαίνεται ότι στην παρ. 1 του άρθρου 10 του ιδίου π.δ. ορίζεται ότι πράξεις που συνιστούν βασανιστήρια ή άλλες προσβολές της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, κατά την έννοια του άρθρου 137Α' του Π.Κ., επισύρουν την ποινή της απόταξης.



Για την πειθαρχική διερεύνηση καταγγελιών, σχετικών με ενέργειες και συμπεριφορές που συνιστούν βαριά προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, διατάσσονται ένορκες διοικητικές εξετάσεις, η διενέργεια των οποίων για τις περιοχές της Αττικής και της Θεσσαλονίκης ανατίθεται στις ειδικές προς τούτο Υπηρεσίες (Υποδιευθύνσεις Διοικητικών Εξετάσεων), με τις οποίες ουδεμία διοικητική εξάρτηση έχουν οι καταγγελλόμενοι αστυνομικοί. Για τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας, οι εξετάσεις αυτές ανατίθενται, για λόγους αντικειμενικότερης διερεύνησης, υποχρεωτικά σε αξιωματικό άλλης Αστυνομικής Διεύθυνσης από αυτή που ανήκει ο εγκαλούμενος αστυνομικός. Σε κάθε περίπτωση, η έκδοση της σχετικής διαταγής για τη διενέργεια της προαναφερόμενης εξέτασης ανήκει στην αποκλειστική αρμοδιότητα υπηρεσιακών κλιμακίων ανωτέρων της Αστυνομικής Διεύθυνσης, στην οποία υπάγεται διοικητικά ο ελεγχόμενος αστυνομικός.

Πλέον των προαναφερομένων, σας πληροφορούμε ότι με τις διατάξεις του π.δ. 132/2012 (Φ.Ε.Κ. Α' 239/11-12-2012), συστήθηκαν και λειτουργούν στην Ελληνική Αστυνομία ειδικές Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας. Συγκεκριμένα, ιδρύθηκαν Υπηρεσίες επιπέδου Τμήματος, από ένα, στις Υποδιευθύνσεις Κρατικής Ασφάλειας των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς επίσης και αντίστοιχα Γραφεία στις 5 Υποδιευθύνσεις Ασφάλειας της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, στις 17 Υποδιευθύνσεις και στα 46 Τμήματα Ασφάλειας που λειτουργούν στις Αστυνομικές Διευθύνσεις Περιφερειακών Ενοτήτων. Συνεπώς, δημιουργήθηκαν 2 Τμήματα και 68 Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας, τα οποία καλύπτουν την επικράτεια και συντονίζονται-κατευθύνονται, ως προς την εκπλήρωση της αποστολής τους σε κεντρικό επιτελικό επίπεδο, από το 1<sup>ο</sup> Τμήμα Κοινωνικών Ζητημάτων και Αντιμετώπισης Ρατσισμού της Διεύθυνσης Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας.

Επίσης, από τις επιμέρους διατάξεις του ως άνω π.δ/τος προβλέπεται και η λειτουργία ενιαίου αριθμού τηλεφωνικών καταγγελιών στην Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής. Σημειώνεται δε, ότι ύστερα από σχετική έγκριση της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, εκχωρήθηκε ο σύντομος κωδικός 11414, διά του οποίου κάθε πολίτης δύναται να επικοινωνεί με την ανωτέρω Υπηρεσία, από όλα τα δίκτυα κινητής και σταθερής τηλεφωνίας, προκειμένου να καταγγείλει περιστατικά ρατσιστικής βίας ή να ενημερωθεί για τα δικαιώματά του σε συναφείς περιπτώσεις. Επιπροσθέτως, το Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας δημιούργησε και λειτουργεί, στην ήδη υπάρχουσα ιστοσελίδα [www.astynomia.gr](http://www.astynomia.gr), «παράθυρο» αναφορικά με θέματα ρατσιστικής βίας.

Επιπρόσθετα, σας πληροφορούμε ότι στο ν. 3938/2011 προβλέπεται η σύσταση στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Γραφείου Αντιμετώπισης Περιστατικών Αυθαιρεσίας, υπαγόμενου απευθείας στον Υπουργό, για τη διερεύνηση καταγγελιών σε βάρος στελεχών των σωμάτων ασφαλείας. Ειδικότερα, ως αποστολή του Γραφείου ορίζεται στο νόμο η συλλογή, καταγραφή, αξιολόγηση και περαιτέρω προώθηση προς διερεύνηση καταγγελιών για πράξεις του ένστολου προσωπικού των Σωμάτων Ασφαλείας, οι οποίες εκδηλώθηκαν κατά την άσκηση των καθηκόντων του ή κατά κατάχρηση της ιδιότητάς του. Η λειτουργία και στελέχωση του εν λόγω Γραφείου από πρόσωπα εγνωσμένου κύρους τελεί σε συνάρτηση με την αναδιοργάνωση της δομής του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, για την οποία βρίσκεται σε εξέλιξη σχετική νομοθετική πρωτοβουλία μας και καταβάλλεται προσπάθεια ώστε αυτό να λειτουργήσει σύμφωνα με το αντικείμενο και τον σκοπό του, λαμβανομένων υπόψη και των δημοσιονομικών περιστάσεων.



Εξ όλων των ανωτέρω προκύπτει η συνειδητή και έμπρακτη δέσμευση του συνόλου των υπηρεσιών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη στο σεβασμό της αξίας του ανθρώπου, το οποίο, παρά τη δυσμενή δημοσιονομική συγκυρία, διαθέτει σημαντικούς ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους για τη διαχείριση του ασύλου και των μεταναστευτικών ροών σύμφωνα με το οικείο, αναθεωρημένο και εγκεκριμένο από την Ε.Ε. εθνικό σχέδιο δράσης (2013): Νέες Υπηρεσίες Πρώτης Υποδοχής, Ασύλου, Αρχής Προσφυγών, Κέντρα Πρώτης Υποδοχής, Ταυτοποίησης, Προαναχωρησιακής Κράτησης και ανοικτές δομές φιλοξενίας ευπαθών ομάδων.

Η προσήλωση των υπηρεσιών μας στους στόχους του σχεδίου δράσης, η ευαισθησία του προσωπικού μας έναντι όσων εισέρχονται στη χώρα μας, η προσβασιμότητα όλων των χώρων ευθύνης μας από εκπροσώπους της Ε.Ε., διεθνών οργανισμών, Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, ιατρών, δικηγόρων αλλά και οι ευμενείς αξιολογήσεις παραγόντων της Ε.Ε. καταδεικνύουν τη μεθοδικότητα και την ειλικρίνεια με την οποία η χώρα μας διαχειρίζεται ένα ευρωπαϊκό πρόβλημα.

Η άκριτη υιοθέτηση και αναπαραγωγή από κόμματα και βουλευτές του ελληνικού κοινοβουλίου μη διασταυρούμενων καταγγελιών ή δυσφημιστικών αναφορών δεν θίγει την κυβέρνηση, αλλά υπονομεύει εκ των έσω το διεθνές κύρος της χώρας, βλάπτει τα συμφέροντά της στο εξωτερικό και αδικεί μια πρωτόγνωρη για την ιστορική της εμπειρία προσπάθεια διαχείρισης του μεταναστευτικού ζητήματος.

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να σας ενημερώσουν σχετικά, είναι τα συνεργαζόμενα Υπουργεία.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ**

Για την αντιγραφή  
Αθήνα, αυθημερόν  
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/  
Υπ. Δημόσιας Τάξης και  
Προστασίας του Πολίτη

